



Сигурд Шмидт

ОПЫТ ПОДГОТОВКИ И ИЗДАНИЯ СПРАВОЧНО-ИНФОРМАЦИОННЫХ ТРУДОВ
АРХЕОГРАФИЧЕСКОЙ КОМИССИИ РАН

Наше время характеризуют и как «век науки» и как «век информации». Умение извлекать информацию (при этом с наибольшей полнотой и интенсивностью наиболее скорым способом), обрабатывать и использовать ее ценится все выше, и составление научно-справочных изданий воспринимается уже как самостоятельная отрасль научной деятельности, научная специализация, особая сфера научной технологии. Такая работа все в большей мере характерна и для научных учреждений традиционного академического типа. И потому на Международной научно-практической конференции «Архивы — составная часть информационных ресурсов общества»¹ полагаю уместным выступить с сообщением информационного же характера об опыте справочно-информационной работы Археографической комиссии Российской Академии наук (далее — АК), возглавляемой мною с 1968 г.², тем более что в значительной мере это — сфера совместной работы ее с архивами.

Наша Археографическая комиссия создана или, точнее сказать, воссоздана в апреле 1956 г. по почину знаменитого историка широкого исследовательского диапазона, много писавшего и о Киевской Руси, и заметно способствовавшего развитию специальных исторических наук и совершенствованию их методики, академика Михаила Николаевича Тихомирова. Он стал первым председателем Комиссии и главным редактором созданного им Археографического ежегодника. После кончины М.Н. Тихомирова в сентябре 1965 г. Археографическую комиссию возглавил член-корреспондент АН СССР В.И. Шунков — директор Фундаментальной библиотеки общественных наук АН СССР (в 1969 г. она была преобразована в ИНИОН — институт научной информации по общественным наукам), умерший в ноябре 1967 г. Мне не раз приходилось выступать в печати и устно о работе АК и о деятельности моих предшественников по руководству ею. Последний доклад, приуроченный к 45-летию АК, на заседании Ученого совета Института славяноведения (в штате которого — сотрудники АК) в апреле 2001 г. «Археографическая комиссия Российской Академии наук за 45 лет: итоги и перспективы», напечатан в журнале «Славяноведение» (№6 за 2001 г., там указана и основная литература).

Согласно постановлению Президиума АН СССР АК должна была сосредоточиваться не на публикаторской деятельности (что было главной задачей прежней Археографической комиссии, порушенной в 1931 г.), а вести работу главным образом координационного характера. В 1961 г. АК стала и одним из Научно-проблемных советов Академии наук — Комиссией по археографии, архивоведению и смежным историко-филологическим дисциплинам. На АК возложили задачи составления правил издания исторических источников, терминологических словарей и транскрипций имен и названий, карточных каталогов отдельных рукописных материалов, нуждающихся в учете и особой охране.

В Предисловии к первой книге Археографического ежегодника (далее — АЕ) за 1957 г., составленном М.Н. Тихомировым, было объявлено, что один из разделов издания будет состоять «из обзоров архивных материалов, библиографических обзоров, систематических обзоров документов и пр.» И в АЕ за 1957 г. в отделе «Обзоры, описания, библиография» поместили и такие большого объема материалы, как Хронологический перечень иммунитетных грамот XVI в., подготовленный С.М. Каштановым, и Указатель «Трудов» губернских ученых архивных комиссий и отдельных изданий, подготовленный О. И. Шведовой. А в IV отделе «Хроника» списки печатных трудов историков и археографов юбиляров А.И. Андреева и С.Н. Валка и перечень публикаций исторических источников и трудов по археографии за 1957 г.

В Археографических ежегодниках — а это по существу визитная карточка АК — неизменно много места уделяется справочно-информационной тематике — прежде всего описаниям архивных материалов, иногда даже целых собраний или коллекций; так в двух книгах АЕ за 1959 и 1960 гг. напечатано странное описание коллекции рукописей профессора И.А. Шляпкина, принесенной им в дар Саратовскому университету. Его составил, оказавшийся в саратовской ссылке в 1930-е гг. виднейший литературовед академик В.Н. Перетц, создавший свою знаменитую научную школу в предреволюционные годы в Киевском университете. Большой объем и описания пер-



гаменных рукописей Государственного Исторического музея в Москве (в АЕ за 1964 и 1965 гг.), в АЕ за 1997 г. опубликовано авторское оглавление к «Современным запискам и воспоминаниям» московского почтмейстера А.Я. Булгакова — к 17 томам с уникальными дневниковыми записями о светской жизни Москвы (а, частично, и Петербурга) за 1825–1861 гг. Публикатор С.В. Шумихин сопроводил текст указателем имен и годов их упоминания. Особенно много описаний личных фондов историков или частей их, со сведениями прежде всего о неизданных или незавершенных их трудах. Иногда автор обзора присоединяет к нему и список трудов ученого (материалы С.В. Чиркова об А.Е. Преснякове в АЕ за 1970 г. и другие).

В книгах АЕ печатают отклики на издания по тематике археографии (т. е. о выявлении, описании, публикации документальных памятников) или близкой к ней; в том числе и на украинские издания (в АЕ за 1998 г. рецензия «Новый украинский историко-археографический сборник» — об изданном в Днепропетровске сборнике статей, посвященном 40-летию творческой деятельности профессора Н.П. Ковальского). До АЕ за 1968 г. ежегодно печатали перечни с библиографическими данными «Публикации исторических источников, труды по археографии и специальным историческим дисциплинам» за прошедшие полтора года, начиная с АЕ за 1968 г. — библиографии трудов историков — и прошлых лет (так в АЕ за 1998 г. полный список печатных трудов многолетнего директора МАМЮ профессора Д.Я. Самоковасова — и не только по архивоведческой тематике, но и по истории права и археологии) и наших современников (это обычно приурочено к юбилейным датам). Публикуются продолжения ранее напечатанных библиографий (т. е. информация об изданном в последующие годы), и указания на труды видных ученых, не включенные (обычно по конъюнктурным соображениям) в ранее изданные их библиографии — профессор Симферопольского университета С.Б. Филимонов выявил много таких работ в краеведческих изданиях 1917–1929 гг. (АЕ за 1985, 1997, 1999 гг.). Подготовлены и существенно пополнены списки печатных трудов (по сравнению с ранее опубликованными) с включением информации и о докладах и устных выступлениях (как в Списке печатных трудов академика М.М. Богословского, составленном А.В. Мельниковым, АЕ за 1999 г.). Библиографию авторефератов диссертаций, защищенных в Московском государственном историко-архивном

институте (ставшем основой для создания Российского государственного гуманитарного университета) публиковали к юбилейным датам ИАИ (АЕ за 1970, 1980, 1990 гг.). В АЕ за 1990 г. напечатали Библиографию всех изданий МГИАИ за 1980–1990 гг. В материалах этого отдела АЕ о деятельности научных учреждений, архивов, общественных объединений, как правило, имеется и информация о подготовленных там изданиях.

Многообразная информация в Отделе «Хроника» — о научных конференциях и заседаниях (особенно пространная о тех, которые организованы с участием АК), о результатах работы археографических экспедиций (АК координирует такую работу, была инициатором организации Всесоюзной конференции по полевой археографии в 1976 г. и региональных конференций и издания методических рекомендаций) и выставках документальных памятников, о деятельности вузовских кафедр, близких по профилю к тематике работы АК. Много материалов к юбилейным датам (так в АЕ за 1998 год статья «Юбилей украинского архивиста А.Г. Митюкова»). Публикуемые в этом же разделе некрологи иногда сопровождаются и перечнями печатных трудов. В появившемся, начиная с АЕ за 1968 г. отделе «Тихомировские чтения» не только доклады и сообщения на этих ежегодных конференциях АК, но и детализированная информация о прениях по докладам; также как и в выделяемых иногда блоках материалов об отдельных конференциях и заседаниях, организуемых АК или с ее участием.

В определенной степени к справочно-информационному материалу можно отнести и некоторые статьи I отдела АЕ «Статьи и сообщения» — уже в АЕ за 1957 г. была статья об издании серии документальных сборников о революции 1917 г., подготовленных местными архивами. В АЕ за 1972 г., статья В.А. Дьякова «О подготовке библиографического словаря «Славяноведение в дореволюционной России»; неоднократно появлялись статьи о ходе работы над Каталогами сводного типа, создаваемыми по инициативе АК. С 1970-х гг. печатаем регулярно статьи о деятельности главных хранилищ документальных памятников и архивных учреждений, обычно с акцентом на публикаторскую работу и, естественно, с библиографическими данными (как, к примеру, в статье И.Б. Матяш «Архивная наука на Украине: новый этап развития», публикуемой в АЕ за 2001 г.).

Достаточно полное представление о напечатанном в АЕ можно получить при ознакомле-



нии с составленным Н.А. Долдобановой, деятельно и преданно участвовавшей в подготовке всех книг АЕ, «Библиографическим указателем продолжающихся изданий Археографической комиссии РАН и ее Отделений», созданном в 2000 г. с указателем имен (и авторов и тех лиц, о которых помещены материалы). В особом приложении — Указатель имен лиц, чьи списки печатных трудов опубликованы в данных изданиях. В книге содержатся оглавления всех книг АЕ и ежегодника «Вспомогательные исторические дисциплины» (далее — ВИД), издаваемого с 1968 г. Ленинградским (позже — Петербургским) отделением АК. До своей кончины в 1975 г. главным редактором ВИД был авторитетнейший ученый в области археологии и смежных с ней историко-филологических дисциплин С.Н. Валк, неизменно много внимания уделявший справочно-информационным материалам, особенно историографии этих дисциплин. В книге оглавления и изданий, подготовленных другими Отделениями АК — Сибирским (в Новосибирске, где работа ведется под руководством академика Н.Н. Покровского), Северным (в Вологде), на Урале (в Перми, Свердловске, Уфе). Далее речь пойдет об изданиях, осуществленных прежде всего силами сотрудников АК (т. е. работающих в Москве).

Справочно-информационная проблематика — преобладающая в книжных изданиях, подготовленных в АК и с ее участием. Перечень этих изданий «Труды Археографической комиссии (1956–1995)» помещен в книге 1996 года «Институт славяноведения и балканистики. 50 лет» (С. 363–370). Там 99 названий; ныне их более 125.

В начале 1960-х гг. под редакцией М.Н. Тихомирова вышли книги А.И. Рогова «Сведения о небольших собраниях славяно-русских рукописей в СССР» (1962 г.) и Н.А. Саморуковой «Справочник сокращений, принятых в исторической литературе» (1964 г.).

Сам М.Н. Тихомиров в эти годы издает (в 1961 г.) книгу «Описание: Краткие заметки о летописных произведениях в летописных собраниях Москвы» — итог архивных разысканий в течение почти четырех десятилетий и совместно со своими учениками осуществляет научное описание своей богатейшей коллекции рукописей, еще при жизни переданной в дар вместе с коллекциями икон и старопечатных книг Сибирскому отделению АН СССР, — книга «Описание Тихомировского собрания рукописей» вышла в 1968 г. под редакцией Н.Н. Покровского.

Существенно то, что справочно-информационная работа была в русле личных творческих

устремлений руководителей АК. В.И. Шунков еще накануне войны составил полуописанный-полуописанный кабальный каталог конца XVI–XVII вв. и разработал методику сокращенного издания этих массовых источников. Шмидт в 1953 г. к 60-летию М.Н. Тихомирова напечатал в Вестнике Московского университета список его печатных трудов, а в 1960 г. была издана книга «Описи Царского архива XVI века и архива Посольского приказа 1614 г.», положившая начало серийному изданию описей документов Посольского приказа.

В АК, совместно с Центральным архивом древних актов (ЦГАДА) были подготовлены под редакцией Шмидта издания и описей архива Посольского приказа 1626 г. (в 1977 г.) и 1673 г. (в 1990 г.). Осуществлявший работу В.И. Гальцов снабдил издания и статьей и указателями (именным, географическим, терминологическим). Также была подготовлена Б.Н. Морозовым (в 1997 г.) «Выписка из посольских книг» о сношениях Российского государства с Польско-Литовским за 1487–1572 гг. Во всех этих изданиях, особенно в последнем, немало информации, относящейся к территории нынешней Украины. По тематике к ним близка книга В.И. Саввы «Дьяки и подьячие Посольского приказа в XVI в.: Справочник» (1983 г.) — вторая часть труда харьковского профессора о Посольском приказе, начало которого напечатали в 1917 г. Разрозненные листы этого сочинения пришлось мне собирать воедино в Киеве, в личном фонде Саввы в Центральном государственном историческом архиве.

В 1989 г. уже третьим существенно расширенным изданием (первое было в 1976 г.) вышла книга С.Б. Филимонова «Историко-краеведческие материалы архива обществ по изучению Москвы и Московского края» с обзором материалов общества (а позже — секции) «Старая Москва» 1910-х — 1920-х гг., и указателями заседаний общества, именным и предметно-географическим, и списком докладчиков и сделанных ими сообщений. Работе краеведов, в том числе начинающих из школьников, должны были помочь методические рекомендации «О сборе и использовании документальных памятников по истории и культуре родного края» и о собирании и записи воспоминаний, изданные в конце 1970-х и в 1980-е гг. На них опирались мы и как авторы учебного пособия 1988 г. «Документальные памятники: выявление, учет, использование». А при выявлении, описании, публикации документальных памятников средневековья (или созданных в подобных литературных традициях) помогают



материалы конференции «Проблемы научного описания рукописей и факсимильного издания памятников письменности», проведенной совместно с Отделом рукописей Библиотеки Академии наук в Ленинграде (далее — БАН) (изданы в 1981 г.) и Всесоюзной конференции по филигранологии (книга «Филигранологические исследования: Теория, методика, практика» издана в 1990 г.). Велико справочное значение переведенной Ю.В. Андрушайтите с литовского языка книги Э. Лауцявичюса «Бумага в Литве в XV–XVIII вв.» (издана в 1979 г.), а теперь и книги Ю. В. Андрушайтите 2001 г. «И.П. Лаптев: У истоков отечественного филиграноведения».

В АК готовят к печати и наследие видных историков. В шести книгах избранных трудов академика М.Н. Тихомирова (вышедшей в свет в 1968–1979 гг.) преобладали комментарии археографического характера: об оригинале рукописи (машинописи), времени его создания, редактирования, издании сочинений, откликах на них. Того же принципа придерживаемся в подготавливаемых к изданию трудах академика С.Ф. Платонова в шести томах и исследованиях академика М.М. Богословского «Петр Великий. Материалы для биографии». Издания готовятся по архивным подлинникам с учетом правки при публикации (если нет автографа или машинописи, то по прижизненному изданию). Другого принципа комментирования придерживаемся при издании переписки историка С.Ф. Платонова (это — работа В.Г. Бухерта и А.В. Мельникова). В книге собраны во многих хранилищах Москвы, Петербурга, Киева и других городов письма С.Ф. Платонова историкам более чем за сорок лет и сохранившиеся почти полностью письма петербургскому историку его московских коллег М.М. Богословского и А.И. Яковлева. Тут добавляются еще и комментарии фактологические: об упоминаемых в письмах лицах, событиях, учреждениях, научных трудах, обстоятельствах личной и общественной жизни и пр.

Ученый секретарь АК В.А. Черных занят составлением многотомной «Летописи жизни и творчества Анны Ахматовой». Составление такого типа летописей деятелей культуры и общественных (и государственных) деятелей — сложная научная программа создания справочника-«скелета» биографии. И потому опыт составления «Летописей жизни и творчества» стал темой Тихомировских чтений АК 1999 г. (см. АБ за 1999 г.).

В 1984 г. издана под редакцией В.А. Черных книга С.С. Баранцевой «Публикации и

описания документальных памятников истории и культуры: Труды по археографии и смежным дисциплинам. Библиографический указатель (за 1968–1972 гг.)». В изданной по смерти в 2001 г. с грифом АК книге научных трудов А.Д. Зайцева «Петр Иванович Бартенев» и журнал «Русский архив» помещена и «Роспись» содержания «Русского архива» за 1909–1917 гг.». Отдельными книгами изданы библиографические указатели: И.Е. Тамм, специально занимавшаяся до того в АК библиографическими изысканиями, подготовила книгу «Михаил Николаевич Тихомиров (1893–1965). Библиографический указатель» (издана уже после кончины составителя в 1996 г.), молодой сотрудник АК А.В. Мельников — книгу «Сигурд Оттович Шмидт. Биобиблиографический указатель» (2000 г.).

Но, конечно, наиболее значительными начинаниями АК справочно-информационного типа являются рассчитанные на длительную коллективную подготовку при участии многих хранилищ — архивов, библиотек, музеев — многотомные Каталоги славяно-русских рукописных книг и личных архивных фондов отечественных историков. История подготовки этих изданий, интересная и в методическом плане, отражена не только на страницах АБ, но и в других изданиях в нашей стране и за рубежом. А книга «Сводный каталог славяно-русских рукописных книг, хранящихся в СССР. XI–XIII вв.» (в 1984 г.) вызвала значительный международный резонанс и это стало и темой доклада на IX Международном конгрессе славистов в Киеве, в сентябре 1983 г.

Работа по составлению Сводного каталога рукописных книг (славяно-русских — и на древнерусском языке и на языках южных славян) началась по инициативе М.Н. Тихомирова и под его руководством. Каталог рукописных книг (по XV век включительно; позднее запланировано было ознакомление с книгами и XVI века) призван свести воедино сведения о всех рукописных книгах и их фрагментах. Главные цели работы: научная — выявить все богатства рукописной книжности и способствовать их использованию, и охранная — обеспечить учет и сохранение этих памятников. Практическая работа по описанию охватывает все хранилища страны и, где это возможно, силами сотрудников хранилищ (их авторство отмечается в издании) в значительной мере, опираясь на методические рекомендации, разработанные в АК, а составленные там описания уточняются и унифицируются в АК сотрудниками ее или привлеченными к этому ли-



цами (в I выпуске ими были ныне покойные известный филолог, знаток древнерусских церковных текстов Л.П. Жуковская и видный археограф Н.В. Тихомиров; при подготовке последующих выпусков А.А. Турилов, ранее сотрудник АК, перешедший затем на работу в отдел Института славяноведения РАН).

В АЕ за 1965 г. был опубликован Н.В. Шеламазовой предварительный список славяно-русских рукописей XI–XIV вв., хранящихся в СССР, составленный на основании уже имеющейся информации. Необходимо было выработать нормативы единого стандартного описания, краткого и емкого. С целью обмена опытом созывались научные конференции (иногда вместе с БАН) с участием и сотрудников хранилищ и исследователей из Академии наук, вузов, причем не только славистов, но и специалистов по изучению рукописей на других языках. Действенное участие в этой совместной работе принимали виднейшие ученые (академик Д.С. Лихачев, специалисты по греческим, латинским, восточноязычным рукописям академик А.Н. Кононов, Е.Э. Грансгрем, А.Д. Люблинская, Е.М. Метреели и др.). На Украине эти проблемы обсуждали в Отделе рукописей Центральной научной библиотеки Украинской Академии наук, возглавлявшейся тогда Н.П. Визирем. Привлечены были к работе и священнослужители, прежде всего отец Иннокентий (А.И. Просвирнин). Начата (Ю.А. Неводимым) была работа по составлению каталога иллюминированных рукописей. Издали книги методических рекомендаций (в 1973, 1976, 1990 гг.), особую Инструкцию по описанию славяно-русских рукописных книг для Сводного каталога (1974 г.), составленную Л.П. Жуковской и Н.В. Шеламазовой. Позднее А.А. Турилов напечатал Предварительный список славяно-русских рукописных книг XV века (в 1986 г.); в 1993 г. издали Дополнение к нему. В вышедшем (под редакцией Л.П. Жуковской, Н.В. Тихомирова, Н.В. Шеламазовой) I выпуске Сводного каталога, объемом 44 печатных листа, описано 494 рукописи XI–XIII вв. из 22 хранилищ с поэтапным раскрытием их содержания, детальной характеристикой палеографических особенностей, украшений, записей, библиографическими сведениями о каждой рукописи. В конце книги — указатели рукописей, имеющих специальные названия; названий рукописей; произведений и авторов (действительных и гипотетических), хронологический; по изводам; рукописей с украшениями; нотированных; палимпсестов; по хранилищам; имен (и отдельных лиц, названных в

записях писцов, и лиц, связанных с историей изучения рукописи); географических названий.

Ныне в печати первая книга выпуска с описанием рукописей XIV в. Это основная работа сотрудников комиссии Н.А. Кобяк и А.Л. Лифшица, при консультации О.А. Князевской. Руководит их работой А.А. Турилов. Практически в основном закончено описание и других рукописей XIV в. Начата работа по описанию рукописей и более поздних — XVI в., а иногда и XVII в. (при описании малых хранилищ, особенно во время командировок сотрудников АК В.В. Морозова, Б.Н. Морозова и др.).

В.В. Морозов подготовил к печати и полистное описание миниатюр двух последних книг Лицевого летописного свода XVI века, посвященных событиям времени правления Ивана Грозного (рукописи хранятся в Государственном историческом музее). Филигранны Лицевого свода ранее полистно изучал А.А. Амосов: информация об этом в его посмертно изданной с грифом АК в 1997 г. монографии «Летописный свод Ивана Грозного: Комплексное кодико-логическое исследование».

На опыт подготовки Сводного каталога в значительной мере опирались ученые Болгарии и Югославии при составлении каталогов хранящихся там древних рукописей. Это стало темой обсуждений заседаний, организуемых возглавлявшейся мною Комиссией рукописей СИБАЛ (SIBAL — Международного центра информации об источниках истории Балкан и Средиземноморья) при ЮНЕСКО.

Использован был этот опыт и при реализации так называемой Вологодской программы — разработанной по инициативе председателя Северного отделения АК П.А. Колесникова программы описания памятников письменности — и не только древних, но и XX в. — во всех музеях Вологодской области (об этом статья А.А. Амосова и П.А. Колесникова в АЕ за 1986 г.). В осуществлении этого уникального по масштабу начинания участвовали и сотрудники АК. Сейчас уже вышел последний XIV том Описания «Памятники письменности в музеях Вологодской области. Каталог-путеводитель».

Другое обобщающего характера начинание АК — Каталог личных архивных фондов отечественных историков, работа по подготовке которого началась на рубеже 1970–1980-х гг. Главные цели его тоже — и научная и охранная. В Каталоге предполагается свести воедино краткие данные о личных архивных фондах (и их описаниях и обзорах) также во всех хранилищах. И круг хранилищ оказывается более широким, чем при составлении Сводного



каталога древних рукописей — это не только архивы, библиотеки, музеи, но и научные учреждения и общества, вузы и др. И это — тоже работа прежде всего сотрудников хранилищ.

Перечень лиц, фонды которых должны быть охарактеризованы в Каталоге, не ограничивается видными исследователями и профессорами. Каталог призван отразить повседневность в развитии и распространении исторических знаний. И потому включаются сведения о личных фондах и лиц, ныне (а иногда и при жизни) менее известных — сотрудников архивов, музеев, издателей исторических журналов, краеведов, коллекционеров и т. п., а также ученых смежных профессий или изучавших историю своей науки; и тех лиц, для которых наука истории была лишь одной из сфер их многообразной деятельности. Разумеется, отечественными историками признаются не только те, кого занимали вопросы отечественной истории, но и авторы трудов по всеобщей истории, этнологии, исторической географии, истории мировой экономики и культуры и др.

Сейчас становится все более очевидным то, что занимающиеся проблемами историографии не могут ограничиваться печатным материалом. Об этом приходилось не раз писать — с наибольшей полнотой это обосновано в статье «Архивный документ как историографический источник», впервые опубликованной в изданиях ВНИИДАД в 1995 г. материалах Всероссийской конференции декабря 1994 г. «Архивоведение и источниковедение отечественной истории: Проблемы взаимодействия на современном этапе», а затем дважды перепечатанной. Особенно важно выявить неопубликованные научные труды (и фрагменты их). Такая информация об этом постоянна в материалах АБ и других изданий. Самостоятельный интерес представляют неизданные научные описания документальных памятников (или заготовки к ним; иногда в виде карточек) и другие работы научно-справочного характера. С участием АК в Архиве Академии наук СССР И.П. Старовойтовой подготовлена книга «Рукописное наследие академика М.Н. Тихомирова в Архиве Академии наук СССР. Научное описание» (25-й выпуск «Трудов» Архива, вышедший из печати в 1974 г.).

В 1984 г. издали книгу «Предварительный список для «Каталога личных архивных фондов отечественных историков» (составители В.Ю. Афиани, М.П. Мироненко. Под редакцией Шмидта). Там указаны фамилия, имя и отчество историка, даты его жизни, наименова-

ния хранилищ, где находится фонд, номер фонда, и в ряде случаев количество единиц хранения в фонде. Многие хранилища сообщили затем дополнения и уточнения к перечню. В перечне учтено около 2500 имен, материалы которых находились в 300 хранилищах СССР. К 1999 г. число увеличилось более чем на 800 имен. Каталог — это справочник комплексного типа, включающий кроме сведений об архивных фондах (их объем, аннотация состава и содержания), биографические и библиографические данные (и об издании трудов данного лица и описании их, и о литературе об этом лице; с указанием и справочных изданий со сведениями о его жизни и творчестве).

При издании Каталога руководствовались не алфавитным, а хронологическим принципом. В 2001 г. издан I выпуск «XVIII век». Его подготовили В.Ю. Афиани, М.П. Мироненко и присоединившаяся позднее к этой работе Т.В. Лохина. Сейчас готовится выпуск «Первая половина XIX века». О ходе работы над Каталогом и перспективах ее сведения в статье В.Ю. Афиани и М.П. Мироненко в АБ за 1998 г. Каталог призван способствовать не только обогащению источниковой базы науки, использованию этих архивных материалов в исследованиях различных направлений, но и усилению интереса к личным фондам вообще и совершенствованию методики их выявления и описания.

Хочется надеяться на то, что наша работа будет способствовать совершенствованию работы и по составлению подобных каталогов по отдельным регионам и хранилищам или побудит к началу ее. Думается также, что опыт работы АК по составлению обоих больших Каталогов окажется полезным и при организации работы обобщающего характера с участием многих хранилищ разного ведомственного подчинения.

¹ В основе статьи — доклад на конференции в Киеве 19 октября 2001 г.

² От редакции: после того, как отпраздновали 80-летие С.О. Шмидта, он попросил освободить его от должности председателя АК, сохранения, однако, обязанности ответственного редактора «Археологического ежегодника», «Каталога личных фондов отечественных историков», сочинений С.Ф. Платонова и М.М. Богословского. Председателем АК 23 апреля 2002 г. по его представлению утвердили член-корреспондента РАН С.М. Каптанова. С.О. Шмидт теперь Почетный председатель АК.